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北大附中网校祝您在今年的高考中取得优异的成绩

朝阳区2004年高三第一次统一考试

理科综合能力测试试卷

2004．4

(考试时间150分钟　满分300分)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分

第Ⅰ卷　(选择题，共126分)

可能用到的相对原子质量：H-1　C-12　N-14　O-16　Na-23　Mg-24

本卷共21题．在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的．

1．将用
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标记的尿苷引入植物细胞内，然后设法获得各种细胞结构，其中能表现出有放射性的一组结构是

A．细胞核，核仁、中心体　　　　　　　　 B．细胞核、核糖体、高尔基体

C．细胞核、核糖体、线粒体、叶绿体　　　 D．细胞核、核糖体、内质网、液泡

2．小麦籽粒成熟时，随着干物质的不断积累，其籽粒重量

A．不断增加　　　　　　　　　　　　　　 B．有所减少

C．没有变化　　　　　　　　　　　　　　 D．无法确定

3．某种乔木生于密林中比生于疏林中更高更直，在这个生长过程中起主导作用的生态因子是

A．光照　　　　　　 B．温度　　　　　　 C．水分　　　　　　 D．空气

4．下图为某家族的一种遗传病的系谱图。该病是哪种遗传病?9号发病率是多少?

A．常染色体显性遗传、1／6　　　　　　　 B．常染色体隐性遗传、1／4

C．常染色体隐性遗传、1／6　　　　　　　 D．X染色体隐性遗传、1／4

[image: image2.png]O @




5．下表是关于四种生物的能源、C源、N源、代谢类型的描述，其中描述正确的一组是

	
	硝化细菌
	乳酸菌
	根瘤菌
	衣藻

	能源
	氧化
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	分解乳酸
	固定
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	利用光能

	C源
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	糖类
	糖类
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	N源
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	代谢类型
	自养需氧型
	异养厌氧型
	异养需氧型
	自养需氧型


A．硝化细菌、乳酸菌　　　　　　　　　　 B．乳酸菌、根瘤菌

C．根瘤菌、衣藻　　　　　　　　　　　　 D．硝化细菌、衣藻

6．“人类不能生活在纯氧的环境中”，这一叙述是

A．不对，因为身体细胞需要氧以氧化有机物获得能量

B．不对，因为人体所吸入的纯氧经呼吸道入血时，已有许多
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产生，不影响呼吸的调节

C．对的，因为血液中应有适量的
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作为调节呼吸作用的物质

D．对的，因为纯氧会使身体细胞的氧化作用太剧烈而无法维持恒定性

7．下列生活中的现象，不涉及化学变化的是

A．用干冰进行人工降雨　　　　　　　　　 B．用糯米酿制甜酒

C．用过氧乙酸杀菌消毒　　　　　　　　　 D．绿色植物的光合作用

8．设
[image: image13.wmf]0

N

为阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是

A．
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中含有的质子数为
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B．标准状况下，
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混合气中氧原子数为
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C．12gMg与足量盐酸反应时，失去的电子数为
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D．100mL 1mol·
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的醋酸溶液中，
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9．下列物质混合后，有气体生成，最终又有沉淀或固体生成的是

A．铜片和足量氯化铁溶液　　　　　　　　 B．铝粉和足量氢氧化钠溶液 

C．电石和足量的盐酸　　　　　　　　　　 D．过氧化钠和少量氯化亚铁溶液

10．已知锂及其化合物的许多性质与碱金属差异较大，却与镁相似．下面有关锂及其化合物性质的叙述不正确的是

A．氢氧化锂难溶于水

B．碳酸锂的溶解度比碳酸氢锂小

C．碳酸锂在高温下很难分解 

D．锂在过量氧气中燃烧的主要产物是氧化锂

11．已知
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气体能被下列物质氧化得到S单质，氧化剂发生的变化分别为：
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若氧化等物质的量的
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气体，需上述氧化剂微粒最多的是

A．
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　　　　　　B．
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12．某氢氧化钠溶液跟醋酸溶液混合后，溶液pH<7．混合溶液中离子物质的量浓度关系正确的是

A．
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B．
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C．
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D．
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13．下列离子方程式中书写正确的是

A．氢氧化钠溶液中加入少量氯化铝溶液：
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B．氢氧化钠溶液中通人少量硫化氢气体：
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C．硫酸亚铁溶液与过氧化氢溶液混合：
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D．小苏打溶液和醋酸混合：
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14．20℃时，将某盐W的溶液蒸发10g水后再恢复至原温度，需向剩余溶液中加入6gW(无结晶水)，溶液即可饱和；若将原盐溶液蒸发30g水后，只需加入lgW(无结晶水)，也可在原温度时饱和．20℃时某盐W的溶解度为

A．20g　　　　　　　B．25g　　　　　　　C．30g　　　　　　　D．无法计算

15．关于物体内能的变化，下列说法中正确的是

A．物体吸收热量，内能一定增加

B．物体对外做功，内能一定减少

C．物体吸收热量，同时对外做功，内能可能不变

D．物体放出热量，同时对外做功，内能可能不变

16．一束可见光射到置于空气中的平行玻璃砖上，穿过玻璃砖后从下表面射出，变为a、b两束平行单色光，如图所示．如果光束b是蓝光，则光束a可能是

A．红光　　　　　　 B．黄光　　　　　　 C．绿光　　　　　　 D．紫光
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17．如图所示，滑轮固定在天花板上，物块A、B用跨过滑轮不可伸长的轻细绳相连接，物块B静止在水平地面上．如用f和N分别表示水平地面对物块B的摩擦力和支持力，那么若将物块B向左移动一小段距离，物块B仍静止在水平地面上，则f和N的大小变化情况是

A．f、N都增大　　　　　　　　　　　　　B．f、N都减小

C．f增大，N减小　　　　　　　　　　　　D．f减小，N增大
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18．如图甲所示，均匀介质中，各质点的平衡位置在同一直线上(图中只画出前13个质点)，相邻两质点间的距离相等．计时开始时质点1由平衡位置向上振动．经过6s，前13个质点第一次形成如图乙所示的波形．再过3s，这13个质点所形成波的形状为图丙中的
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19．如图所示，M为理想变压器，电表均可视为理想表，接线柱a、b接电压u=311sin314t(V)的正弦交流电源．当滑动变阻器的滑片p向上滑动时，示数发生变化的电表是

A．
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20．如图所示，光滑绝缘水平面上带异号电荷的小球A、B，它们一起在水平向右的匀强电场中向右做匀加速运动，且保持相对静止．设小球A的带电量大小为
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，小球B的带电量大小为
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，下列判断正确的是

A．小球A带正电，小球B带负电，且
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D．小球A带正电，小球B带负电，且
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C．小球A带负电，小球B带正电，且
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D．小球A带负电，小球B带正电，且
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21．如图所示，一质量M=3.0kg的长方形木板B放在光滑水平地面上，在其右端放一质量m=1.0kg的小木块A．现以地面为参照系，给A和B以大小均为4.0m／s，方向相反的初速度，使A开始向左运动，B开始向右运动，但最后A并没有滑离B板．站在地面的观察者看到在一段时间内小木块A正在做加速运动，则在这段时间内的某时刻木扳B相对地面的速度大小可能是

A．2.4m／s　　　　　B．2.8m／s　　　　　C．3.0m／s　　　　　D．1.8m／s
第Ⅱ卷　(非选择题，共：174分)

22．(18分)某同学在做测金属丝电阻率的实验中，取一根粗细均匀的康铜丝，先用螺旋测微器测出康铜丝的直径d；然后分别测出不同长度
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……的康铜丝的电阻
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……,以R为纵坐标，以L为横坐标建立直角坐标系，画出R-L图象；最后由R-L图象和螺旋测微器测出的直径d可求出康铜丝的电阻率．

(1)测康铜丝的直径时，螺旋测微器的示数如图1所示，可知康铜丝的直径d_________
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(2)图2是测康铜丝电阻的原理图，根据原理图在图3所示的实物图中画出连线．

[image: image57.png]3




利用上面的电路测出的电阻值比真实值________(填“偏大”或“偏小”)，这种误差叫做_______．
(3)图4中的7个点表示实验中测得的7组康铜丝的长度L、电阻R的值．根据图4和螺旋测微器的示数求得的康铜丝的电阻率ρ=___________Ω·m．(保留2位有效数字)
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23．(18分)如图所示，水平台AB距地面CD高h=0.80m．有一小滑块从A点以6.0m／s的初速度在平台上做匀变速直线运动，并从平台边缘的B点水平飞出，最后落在地面上的D点．已知AB=2.20m，落地点到平台的水平距离为2.00m．(不计空气阻力，g取
[image: image59.wmf]2
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求：小滑块从A到0所用的时间和滑块与平台间的动摩擦因数．
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24．(20分)地球绕太阳的轨道可以认为是圆，已知地球的半径为R，地球赤道表面的重力加速度为g，地球绕太阳运转的周期为T，从太阳发出的光经过时间
[image: image61.wmf]0

t

到达地球，光在真空中的传播速度为c．根据以上条件推算太阳的质量M与地球的质量m之比
[image: image62.wmf]m
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25．(22分)如图所示，垂直于纸面向里的匀强磁场的磁感应强度B=0.500T，MN是磁场的左边界．在磁场中的A点有一静止镭核(
[image: image63.wmf]a
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88

R

)，A距MN的距离OA=1.00m．D为放置在MN边缘的粒子接收器，OD=1.00m．
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发生放射性衰变，放出某种粒子x后变为氡(
[image: image65.wmf]n
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R

)，接收器D接收到了沿垂直于MN方向射来的粒子x．

(1)写出上述过程中的衰变方程(衰变方程中必须写出粒子x的具体符号)；

(2)求该镭核在衰变为氡核和x粒子时释放的能量．

(保留三位有效数字，取
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26．(15分)

A、B、c、D是四种常见单质，其对应元素的原子序数依次增大，甲、乙、丙为常见化合物．它们之间有如下转化关系：

[image: image69.png]E-8ia)

A

- NeOH B H





回答下列问题：

(1)A的电子式__________________

(2)D与甲溶液反应的化学方程式_________________．

(3)丙的水溶液显_______性(填酸或碱)，原因是(用离子方程式表示)_______________

(4)一定条件下，2mol B与3m01 D的氧化物W恰好反应，则W的化学式________．

27．(18分)
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从A出发，发生图示中的一系列反应，其中B和C按1:2反应生成Z，F和E按1:2反应生成w，W和Z互为同分异构体．
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问答下列问题：

(1)写出反应类型：①_________________②_______________________________

(2)写出化学反应方程式：

③__________________________________________________，

④__________________________________________________．

(3)与B互为同分异构体，属于酚类且苯环上只有两个互为对位取代基的化合物有4种，其结构简式为[image: image72.png]HO—<{_>—OCH,CH;



______________________________,

(4)A的结构简式可能为(只写一种即可)

28．(20分)

甲同学想通过下图所示装置(夹持装置已略去)进行实验，研究推断
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反应的产物．

[image: image75.png]



回答下列问题：

(1)装置B的作用_____________________________

装置D的作用___________________________________

(2)如何检验反应中是否有
[image: image76.wmf]2
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生成

______________________________________________

(3)假如
[image: image77.wmf]2
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已反应完全，为确定C中固体产物的成分，甲设计如下实验：
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得出结论：产物是
[image: image79.wmf]4
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该方案是否合理________(填是或否)，理由是_______________________.
(4)若上述方案不合理，请设计一个能确定产物成分的实验方案，填写下表(可不填满)
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29．(13分)

将m mol 
[image: image81.wmf]2
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和
[image: image82.wmf]3

NaHCO

的混合物在密闭容器中加热至
[image: image83.wmf]C
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，使其充分反应，混合物中
[image: image84.wmf]2
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的物质的量分数为X．

(1)当X=1/2时，容器中固体产物_____(写化学式)，其物质的量为__________．

(2)若反应后生成的气体为
[image: image85.wmf]2

O

和
[image: image86.wmf]O

H

2

，则X的取值范围_________．

(3)当0<X<1/3时，产生气体的物质的量n与X的数学表达式_______________________．

30．(14分，每空2分)自然界的蒲公英有两种类型：有的叶片大，多数是全缘；有的叶片小、叶缘缺刻大、呈锯齿状．某校生物小组做了一个实验：秋天，在田野里选取一株生长良好的蒲公英，将其根刨出来，在同一直根上切取相似的两段，这两段的基因型______________．把这两根放在潮湿沙土中催芽．发芽后，两段根取出，移栽到装有沃土的花盆甲、乙中．请预测一下放在向阳背风处的甲盆叶形是__________，理由是___________．放在蔽阴有风处的叶形是_________，理由是_________．通过这个实验能得到的结论是____________，为什么得到此结论_________．
31．(16分)(一)根据以下材料分析并回答：

材料一、

下表是黄豆和花生可食部分营成分表（每百克物质中的含量）

	
	能量（KJ）
	水分（克）
	蛋白质（克）
	脂肪（克）
	糖类（克）

	黄豆
	1502
	10.2
	35.1
	16.0
	18.6

	花生
	1247
	48.3
	12.1
	25.4
	5.2


材料二、

生物学基本的科学思想(观点)有：

A．生物体结构与功能的整体性观点；

B．生物体结构与功能相适应的观点；

C．生物与环境相适应的观点；

D．生物发展进化的观点．

不通过实验，用生物学学科思想分析并回答下列围绕材料一提出的问题：

(1)(12分，每空2分)根据黄豆中的蛋白质比花生多这一事实，可以知道黄豆根细胞表面吸收含氮离子的载体比花生____(多、少)．你得出这一结论所依据的学科观点是(填字母)______．

(2)若取出根表皮细胞的细胞核，则取出核的细胞比未取出核的细胞吸收离子的功能(强、弱)______．此结论依据的科学观点是__________．

(3)在同一块比较贫瘠的地里同时种上花生和黄豆，在不施肥的情况下，花生的长势会比黄豆(强、弱)________．得出结论依据的科学观点是_______．

(二)(4分,每空1分)合理营养是指_________．

你认为饮食安全应注意的问题是___________，___________．
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23．解：

设小滑块从A运动到B所用时间为
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在BD间做平抛运动
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根据①②③④⑤⑥各式求得：

t=0.8s……………(3分)　　μ=0.25……………………………………………(2分)

24．解：

地球绕太阳做匀速圆周运动，设运动半径为r，角速度为ω，有(2分)
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α粒子的动能
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镭核衰变满足动量守恒，设氡核的质量为M，速度为V，有

mv-MV=0……………………………………………………………………………(3分)

氡核的动能
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26．(15分)

(1)H:H　(3分)　　(2)
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(4)FeO………………………………………………………………………………(3分)

27．(18分) 

(1)①加成反应　　②取代反应(或水解反应)　(4分)

(2)反应③
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(其它合理答案均给分)

28．(20分)

(1)B：干燥
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D：防止空气中的水蒸气和二氧化碳进入C装置与
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(2)用带有余烬的木条靠近干燥管口a，观察其是否燃烧．………………………(3分)

(3)否；　(1分)
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其它合理方案均可给分

29．(13分)

(1)
[image: image128.wmf]3
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；NaOH;　(2分)0.5m mol 0.5m mol　 (4分)

(2)1/3≤X<1/2　(3分)

(3)n=m(1-3X/2)　(4分)

30．(14分，每空2分)一样;叶大全缘；光合作用效率高；小而有缺刻；光合作用效率低；基因型相同表现型不是一定相同；两段根基因型相同，环境条件不同，表现型不同

31．(16分)

(一)(12分，每空2分)(1)多　B　　(2)弱　A　　(3)弱　C

(二)(4分，每空1分)全面而平衡(能够满足人体是对各种营养物质需求的营养)；食物不能被其他有毒物质污染；不能带有致病性微生物和寄生虫卵；食品质量符合食品卫生标准；不要大量摄入食品添加剂；慎用转基因食品．(饮食安全方面的内容能答出其中三项即可)
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